



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

15 ЮЛЯ.

№ 14

1901 ГОДА.

ЗАВѢТЬ СВ. МЕОДІЯ.

Всѣгда 11 Мая 1901 г.

„Берите опру“. Предсмертныя
слова Св. Меодія.

Это было давно. Уже тысяча лѣтъ прошло. Въ далекомъ Римѣ, въ небольшой келии монастыря отходилъ ко Господу дивный апостолъ славянъ св. Кирилль... Печально склонился въ умирающему его сотрудникъ—братъ Меодій.

И встала передъ Кирилломъ, какъ живая, картина его прошлой жизни. Вспомнились ему чудные, беззаботные годы его жизни. Вспомнились ему чудные, беззаботные годы ученья въ Царьградѣ, царскомъ дворцѣ,—какъ краткій сонъ мелькнула

тихая жизнь, въ монастырѣ среди чернецовъ, тамъ видитъ онъ разгоряченныя лица сарацивъ, вспоминаются, какъ далекіе отголоски прошлаго, бесѣды съ хозарами, тихій плескъ Чернаго моря, длинныя, длинныя ночи упорнаго труда при слабомъ блескѣ лампы надъ изобрѣтеніемъ славянской азбуки.—Гонить умирающій эти воспоминанія отъ себя,—а они надвигаются снова.—чудится, что склонились къ его изголовью дѣтскія головки и какъ бы шепчутъ слова прощанья, жалко стало ему ихъ и шепчетъ онъ брату: „Меѳодій! Мы тянули съ тобой одну борозду... Не кончилъ я. Ты доведи до конца. Я знаю, ты любишь свой тихій Олимпъ, любишь въ тиши ночью, одинъ, незримый никѣмъ, стоять и молиться предъ всевѣдущимъ Господомъ Богомъ. Забудь о себѣ. Я вижу тамъ, въ милой Моравіи тысячи старцевъ, женъ и дѣтей, съ тоской смотрять они на дорогу,—не увидятъ ли Меѳодія. Иди, иди скорѣе къ нимъ, согрѣй ихъ любовью Христовой, просвѣти ихъ свѣтомъ вѣры православной. Иди... больше силы нѣтъ говорить“. Брошенъ послѣдній взглядъ любви на брата и праведная душа отошла изъ тѣсной земли въ безпредѣльный, невидимый міръ къ Господу. Пахарь взять съ нивы великой.

Но не заросла его нива, не осталась сиротой. Братъ исполнилъ волю брата. Нелегка было борозда: много пришлось въ нее заложить силъ и труда. Объ отдыхѣ и покоѣ и подумать было некогда. У святаго дѣла нашлись враги. Какъ осы на медь, черной тучей напали они на Меѳодія, оторвали его съ его апостольскаго труда и привели, какъ преступника, на судъ. Праведникъ не боится гоненій и мукъ: онъ знаетъ, что дорога на небо усыяна не розами, а терніемъ. И св. Меѳодій не палъ духомъ. Одинъ, безъ друзей, среди толпы враговъ, занятыхъ только одной мыслью, какъ бы погубить его,—св. Меѳодій твердилъ имъ: „вы можете дѣлать со мною, что хотите: я нисколько не лучше тѣхъ, что лишились жизни при многихъ мукахъ“. Тьма побѣдила. Меѳодій брошенъ въ тюрьму. Вмѣсто яснаго неба, надъ нимъ мрачныя своды тем-

ницы. Два года съ половиною томится онъ въ тюрьмѣ, но годы страданій не убили въ немъ вѣры въ святое дѣло. Лишь только распахнулись предъ нимъ двери темницы, — какъ онъ снова съ еще большими силами спѣшитъ на свою борозду — къ дорогимъ его сердцу Моравамъ... Жизнь коротка, а дѣла, дѣла великаго, дѣла святаго такъ много! Пасѣвка растетъ съ каждымъ днемъ. Чувствуетъ труженикъ святой, что къ нему все ближе и ближе надвигается минута свиданія съ братомъ, а борозда еще не кончена, — долгъ брата не уплаченъ. И старецъ семидесятилѣтній спѣшитъ закончить свой завѣтный трудъ: переводъ книгъ св. Писанія на славянскій языкъ. Прошли тяжелые дни труда. Дописаны послѣднiе листы перевода, теперь можно умереть спокойно.

Приближались великiе дни страстей Христовыхъ. Вербное воскресенье 885 года. Храмъ полонъ молящихся. Всѣ ждуть чего то. — Тамъ, въ царскихъ вратахъ, съ вдохновеннымъ лицомъ, показался старецъ больной... Нѣтъ силы стоять на ногахъ, друзья поддерживаютъ его. Это св. Меѳодій. Его глаза горятъ еще жизнью и хотятъ въ послѣдній разъ проникнуть въ душу каждаго. Старецъ заговорилъ: „Дѣти мои, проститесь пришелъ къ вамъ я. Сохраните мой послѣдній завѣтъ къ вамъ: берегите вѣру свою — этотъ даръ неоцѣненный, что послалъ къ вамъ нашъ великiй Учитель — Христосъ. Крѣпка она въ васъ и вы сильны, — ослабла, — и вы ослабнете, другiе народы придутъ къ вамъ и вы будете ихъ рабами“.

„Храните вѣру православную“ — это были послѣднiя слова св. апостола народу. Въ великую среду его душа отошла на небо.

Прошли года и вѣра православная съ береговъ Черваго моря широкой и могучей волной влилась и разлилась по всей святорусской землѣ, пробѣжала по городамъ и селамъ, заглянула въ лѣсныя деревушки, никого не забыла, отъ князей до рабовъ — всѣмъ рассказала о себѣ.

И проснулась земля русская, страхнула съ очей своихъ

сонъ. Жадно слушаетъ сердце славянское новую вѣсть о любящемъ Богѣ—Отцѣ небесномъ, дивномъ Сынѣ Его, что приходилъ на землю научить людей истинѣ, правдѣ и любви; на его глаза набѣгали жгучія слезы, когда онъ слушалъ о томъ, какъ этого кроткаго Учителя распяли на Голгоѣ и послѣ этихъ слезъ еще глубже западали въ душу славянскую хорошія слова о милости къ бѣднымъ, любви ко врагамъ и покорности волѣ Господней.

Зерно вѣры Христовой росло. Въ землѣ-матушкѣ зернышку хлѣбному помогаетъ расти солнышко ясное, дождинки теплыя, росы утреннія. А вѣрѣ помогали расти и укрѣпляться таинства благодатныя, богослуженіе церковное, да тѣ великіе и святые люди земли Русской, что заботились объ этомъ.

И такъ тѣсно сроднился съ вѣрой православный нашъ предокъ славянинъ, что она стала для него дороже жизни: измѣнить ей онъ считалъ невозможнымъ. Эта вѣра помогла ему пережить и тяжелыя дни татарскаго ига, и времена самовозвращенія, и черныя дни голодовокъ и моровыхъ повѣтрій.

Съ вѣрой уходилъ русскій человѣкъ и на острова Соловецкіе, селился въ густыхъ лѣсахъ Радонежскихъ, славилъ Бога на скалахъ Валаамскихъ. Свѣтъ вѣры не таялъ онъ въ себѣ, а несъ его и другимъ. Пѣшкомъ, какъ первые апостолы, съ однимъ посохомъ въ рукахъ,—исходили дивныя русскіе мужи—св. Стефанъ Пермскій, Трифонъ Печенгскій и другіе—тундры болотныя, лѣса дремучіе, пустыни снѣговыя съ проповѣдью о Христѣ. Передъ вѣрой ихъ разступались лѣса, падали идолы, воздвигались храмы, города, стени превращались въ нивы богатыя.

Вѣрой Христовой окрѣпла и стала наша русская земля тѣмъ, чѣмъ она есть!

И вѣрятея, что много еще добраго и славнаго совершить наша матушка Русь,—если мы, дѣти ея, будемъ хранить въ себѣ вѣру Христову и не дадимъ холоднымъ вѣтрамъ развѣять изъ нашихъ сердець сѣмена вѣры.

Берегите вѣру. Пройдутъ года. Раздвинутся предъ вами шкельныя стѣны и вы вступите въ то, что мы зовемъ жизнью. Жизнь манитъ насъ къ себѣ: издали она кажется такой красивой, обаятельной, что наше сердце рвется къ ней и думаетъ, что вотъ здѣсь оно найдетъ то счастье, о которомъ такъ хорошо думалось и мечталось. Подождите. Не думайте, что жизнь—это одинъ безконечный мягкій лугъ, покрытый цвѣтами, не думайте, что надъ вами постоянно будетъ лазурное небо, красное солнышко и тихій вѣтерокъ будетъ навѣвать вамъ золотые сны! Не все такъ бываетъ въ жизни, какъ думается. Въмѣсто обыкновенной жизни, какъ думается, вмѣсто обѣтованной земли, она сплошь и рядомъ даритъ насъ водами Мерры.

Вспомните. Евреи только что вышли изъ Египта. Пройдено Черное море. Гонитель фараонъ и его страшная колесница на днѣ морскомъ. Пока—только радость, но впереди горькое испытаніе—безводная пустыня Суръ. Кругомъ одинъ раскаленный песокъ. На небѣ ни облачка. Ноги отказываются дальше итти,—жажда, жажда безъ конца, а воды нѣтъ и нѣтъ. Вдругъ тамъ вдали показались деревья, блеснула свѣтлая полоска воды. „Вода, вода“, кричатъ всѣ. Одно желаніе у всѣхъ—добраться скорѣе до воды и утолить эту несносную жажду. Бѣгутъ, обгоняютъ другъ друга—вотъ и источникъ,—прильнули жадными устами... но, горе!... воду пить вельзя, она горька. И страшный крикъ отчаянія потрясаетъ пустыню. Недавней радости какъ не бывало.

Такъ и жизнь: она никогда не даетъ того, что обѣщаетъ. Тамъ, гдѣ мы ожидали радостей, встрѣчаютъ насъ тысячи страданій, тамъ, гдѣ мы ожидали покоя и отдыха, встрѣчаемъ новые труды и тяжелыя работы, гдѣ обѣщала любовь, находимъ лицемеріе, тамъ, гдѣ еще все недавно намъ удавалось, насъ постигаютъ неудачи и скорби, одна другой тяжелѣе. Прибавьте еще къ этому и нелегкій трудъ по добыванію себѣ куска насущнаго хлѣба, прибавьте тернистую работу своему

ближнему—среди насмѣшекъ, холодныхъ взглядовъ тѣхъ же ближнихъ, покройте это все тѣми минутами горя, которыя приходится переживать и въ своей болѣзни, болѣзни дорогихъ сердцу лицъ и смерти ихъ—и вы поймете, что жизнь зоветъ насъ не пиръ пировать, а бороться, терпѣть и работать. Тотъ, Кто Самъ на Себѣ вынесъ всю тяготу скорби людской, не напрасно сказалъ: „въ мѣръ скорби будете“ (XVI, 33).

И бываетъ такъ, что многіе въ такой борьбѣ съ недостатками и лишениями падаютъ духомъ: мракъ и тоска овладеваетъ ими и они съ отчаяніемъ повторяютъ слова библейскаго страдальца: „на что данъ страдальцу сѣтъ и жизнь огорченнѣй душой, которые ждуть себѣ смерти и нѣтъ ея,—которые взрыли бы ее охотнѣе нежели кладъ, возрадовались бы до восторга, что нашли гробъ“ (Іов. III, 20—23). Удары скорбей и тяготы жизни многихъ дѣлаютъ стариками прежде времени, у нихъ теряется желаніе жить, работать и трудиться. Грустно бываетъ смотрѣть на такихъ стариковъ—иногда въ тридцать лѣтъ.—нечаленъ видъ потухшихъ глазъ того, кто еще такъ недавно смѣло говорилъ о своемъ будущемъ, строилъ широкіе планы... Но это удѣлъ только тѣхъ, кто не обладаетъ вѣрой. Земли обѣтованной достигли только Іисусъ Навинъ и Халевъ,—а весь остальной еврейскій народъ, за исключеніемъ молодежи, не вкусилъ сладости жизни въ ней и усѣялъ своими костями безжизненныя пустыни Синайскія: первые *отрикли*, а послѣдніе усумнились и погибли.

Такъ и въ тяготахъ жизни побѣдителемъ выходитъ только вѣрующій. „Вѣрующій въ Мя, сказалъ Христосъ, не погибнетъ“. И какъ такому погибнуть, когда съ нимъ постоянно будетъ Тотъ, Кто спасъ утопающаго Петра, Кто непрестанно зоветъ къ подножію Своего Креста всѣхъ труждающихся и обремененныхъ и общаетъ имъ покой. Тотъ, Кто еще давно сказалъ устами пророка Ісаіи: „не бойся, ты Мой! Будешь ли переходить черезъ воды—Я съ тобой, черезъ рѣки ли—онѣ не потопятъ тебя, пойдешь черезъ огонь—не обожжешься

и пламя не опалитъ тебя" (Ис. 43, 1--2). Вѣра подскажетъ, что тягости жизни и скорби для насъ нужны, для нашего испытанія, очищенія,—подскажетъ, что онѣ всегда посылаютъся по силамъ нашимъ,—и не только подскажетъ но и низведетъ надежную увѣренность въ небесной помощи въ такихъ затруднительныхъ случаяхъ. Все это даетъ необычайную силу человѣку. Жизненные бури пронесутся надъ нимъ,—а онъ станетъ еще лучшимъ, чѣмъ былъ до нихъ и смѣло будетъ глядѣть въ глаза будущему, работать спокойно, не кружиться по сторонамъ, потому что въ немъ живетъ постоянная увѣренность, что позаботится о Своихъ дѣтахъ Отецъ небесный.

„Жизнь въ этомъ мѣрѣ, сказалъ одинъ умный голландецъ, не заслуживаетъ и имени, если она не освѣщена и не наполнена тѣмъ, что выше его“, а выше его есть вѣра въ Того, о Комъ блаж. Августинъ сказалъ: Богъ создалъ насъ для Себя и сердце наше не можетъ быть покойно, пока не успокоится въ Немъ.

И если вы хотите быть побѣдителями жизни и не пасть подъ ударами ея, не влачить жалкаго существованія, а жить полною жизнью христіанина, то берегите вѣру.

Въ жизни разстилается предъ нами много дорогъ, каждая зоветъ къ себѣ. По какой идти?

Былъ вечеръ. Усталый путникъ брелъ по горной дорогѣ. Его душа была полна сладкой надежды. Наконецъ-то, послѣ долгихъ лѣтъ разлуки онъ увидитъ отца, мать, прижметъ къ своей груди милыхъ братьевъ, сестеръ. Но путь еще далекъ: въ горахъ застигла его ночь, сдѣлалось такъ темно, что въ рукахъ не могъ онъ даже разглядѣть своей палки. И когда онъ спустился съ горъ въ долину, то сбился съ дороги, ходилъ изъ стороны въ сторону. Грустно стало ему! О, какъ бы я былъ счастливъ, если бы могъ найти проводника, который бы указалъ мнѣ дорогу.

Въ то время, какъ путникъ стоялъ такъ, полный сомнѣній и безпокойствъ, предъ нимъ вдали неожиданно блеснулъ

во мракѣ дрожащій свѣтъ. Радость охватила душу путника. „Привѣтъ тебѣ, вѣстникъ мира“! вскричалъ онъ. „Ты говоришь мнѣ о близости людей. Твое слабое мерцанье такъ же радуеть меня темной ночью, какъ и утренная заря“.

Большими шагами спѣшить онъ къ далекому мерцанію и ожидаетъ видѣть человѣка, который бы несъ этотъ свѣтъ. Но этотъ былъ блуждающій огонь, выходявшій изъ болота и носившійся надъ стоячей водой. Человѣкъ шелъ къ краю пропасти.

Вдругъ за его спиной раздался крикъ: Стой или ты погибъ!.. Остановился и началъ осматриваться. То былъ голосъ рыбака, который кричалъ ему изъ лодки. Почему же я не долженъ идти на этотъ гостепріимный огонекъ. Я заблудившійся путникъ! „Гостепріимный огонь? сказалъ рыбакъ, — такъ ты называешь предательское мерцаніе, заманивающее путника на гибель! Это блуждающій огонекъ, вспыхивающій часто надъ болотомъ. Обрати вниманіе, какъ переходить съ мѣста на мѣста это злое исчадіе ночи и мрака! Блуждающій огонь исчезъ. Рыбакъ указалъ путнику дорогу къ его родному дому. Путникъ шелъ теперь увѣренно. Между деревьями издали ему мелькалъ уже родной свѣтъ со своимъ тихимъ и мирнымъ блескомъ и казался ему теперь вдвойнѣ пріятнѣе, послѣ того, какъ онъ избѣгъ смерти. Онъ постучался: двери открылись: отецъ, мать, братъ и сестры бросились ему на шею и стали цѣловать его, плача отъ радости“.

(Круммахеръ. Причтн. § 37).

Путникъ этотъ каждый изъ насъ. Родной домъ—небо, — отецъ—Богъ. Блуждающіе огоньки—это все то, что зоветъ насъ отъ Бога. Пропasti, тина болотная—награда тѣхъ, кто увлекается блуждающими огоньками и идетъ за ними. Отличить эти огоньки, избѣгать пропастей на пути къ небу—помогаетъ только вѣра. Она вѣрный проводникъ человѣка на всемъ пути его жизни отъ колыбели до гроба.

Едва только пробудится въ человѣкѣ свѣтъ разума, вѣра

воспринимаетъ его въ свои руки и учить его слабыя ноги ходить путемъ страха Божія. Когда съ годами пробудятся и начнутъ расти страсти и всё злыя пожеланія,—вѣра сдержитъ эти порывы и не дастъ имъ возобладать надъ нами. Гордость ли или высокоуміе закрадется въ душу и ты начнешь подобно Фараону говорить: кто есть Богъ, чтобы я послушался голоса Его? (Исх. 5, 2), вѣра и тутъ придетъ на помощь и напомнитъ, что „кто возвышаетъ себя, тотъ будетъ униженъ, а кто унижаетъ, тотъ возвысится“. (Мѡ. 23, 12) и что если „не будемъ какъ дѣти, то не войдемъ въ царство небесное“. Если ты уклонишься съ пути, душа заблудится, разбойники—страсти, грѣхи, маловѣріе—разграбятъ твою душу и оставятъ ее полумертвой на дорогѣ; то и здѣсь вѣра поможетъ. Она приведетъ тебѣ на память тѣхъ великихъ грѣшниковъ, которыхъ раскаяніе сдѣлало „новыми“ людьми, вернуло имъ лучшую жизнь. А если ты, стараясь идти по стопамъ Своего Учителя,—устанешь,—то вѣра тебѣ ниспошлетъ новыя силы въ таинствѣ причащенія. Приблизится ли къ тебѣ тагчайшая изъ всѣхъ жизненныхъ минутъ—минута смерти, о которой многіе не только говорить не хотятъ, но и говорящихъ останавливаютъ,—вѣра и здѣсь явится для тебя незамѣнимымъ утѣшителемъ. Она откроетъ предъ тобой завѣсу будущаго блаженства и явится для тебя только желанной гостьей—вѣстницей о томъ, что тебя ждетъ успокоеніе. Гробъ и могила—предметы ужаса только для того, „кто приковалъ сердце свое къ сундуку съ деньгами, ко всякой мелочи своего домашняго земнаго быта,—для того, кто робко поднимаетъ свое око,—а ума своего никогда не поднималъ къ Богу и небу и загробной жизни“.

Берегите же вѣру! Она великой цѣнности жемчужина, она принесетъ вамъ только счастье,—скорби превратитъ въ особія посѣщенія Божія,—покажетъ путь къ родному небу, обережетъ на пути и приведетъ къ блаженству. Христіанское счастье покупается только вѣрой, которая надѣется на Бога,

любить Его и по этой любви живет не столько для себя, сколько для неба через служение ближнимъ.

Но вы скажете, какъ беречь то, что я потерялъ,—укажите лучше путь, какъ найти вѣру. Есть два отвѣта на этотъ вопросъ. Одинъ даетъ великій умъ, когда-то и самъ много заблуждавшійся (Руссо), который говоритъ: „если ты хочешь вѣрить въ Бога, смотри на все такимъ образомъ, какъ будто бы ты постоянно нуждался въ Его существованіи“. Другой—даетъ слово Божіе. „Вѣра. говоритъ оно, есть даръ Божій“. (Еф. II, 8), который воспринимается только просящимъ сердцемъ, сердцемъ кроткимъ, смиреннымъ, забывшимъ свою гордость, оторвавшимся отъ увлеченія и пристрастія къ земному. Вѣры живой нельзя возвратить, не приготовивши для нея нужной почвы, а эта почва, годная для дара Божьяго, можетъ быть приготовлена только тогда, когда мы очистимъ свое сердце. Загрязненное неправдою, грѣхомъ, гордостью,—сердце никогда не способно сказать съ Петромъ: „Ты Христосъ, Сынъ Божій“.

Дѣти нуждаются въ умѣ взрослыхъ, а мы нуждаемся въ ихъ чистотѣ сердца; такъ какъ только въ дѣтское сердце можетъ снизойти вѣра—этотъ даръ Божій—и въ этомъ дарѣ можемъ мы и почерпнуть ту великую силу, которая дастъ намъ полную возможность не только „жизнь прожить“, но и достигнуть своего роднаго дома—царствія небеснаго. Аминь.

Священникъ А. Рождественскій.

(С. П. Д. В. № 20)

Истинная Церковь Христова въ Ея вѣчно-неизмѣнномъ видѣ, по свидѣтельству слова Божія и старопечатныхъ книгъ ¹⁾.

VI.

Третій признакъ истинной Церкви Христовой заключается въ содержимыхъ Ею Тайнствахъ.

1) Понятіе о Тайнствахъ.

Православное Исповѣданіе: «Тайнство есть священное дѣйствіе, которое подъ видимымъ образомъ сообщаетъ душѣ вѣрующаго невидимую благодать Божію, будучи установлено Господомъ нашимъ, чрезъ Котораго всякій изъ вѣрующихъ получаетъ Божественную благодать» (ч. 1, отв. на 99 вопр.).

Малый Катихизисъ: «Вопросъ: что есть тайна? Отвѣтъ: Тайна есть видимая вещь, установлена же есть отъ Христа, яже егда освящена бываетъ отъ священника, и ко употребленію человѣкомъ подаваема, приноситъ намъ отъ Господа Бога невидимую благодать, освящающую человѣка и до вѣчнаго живота вспомогающую» (л. 29 и об.).

Великій Катихизисъ: «Тайна есть невидимыя благодати Божія видимое знаменіе, во освященіе наше отъ Бога намъ предавая» (гл. 72, л. 355).

Тамъ-же: «Тайны суть знаменія верху являемая подлежащая чувствомъ нашимъ благодати Божія исполненная, отъ Господа Бога законоположенныя, яже оправданіе и освященіе наше не точію знаменуютъ, но и творять е и совершаютъ» (гл. 72, л. 353).

¹⁾ Миссіонерскій протевораскольническій листокъ.

2) Таинства установлены въ Церкви Самимъ Богомъ.

Великій Катихизисъ: «Тайну ни одна же тварь установить можетъ, развѣ Самъ Богъ, Иже въ ней и ею благодать Свою небесную и отпущеніе грѣховъ подаютъ» (гл. 80, л. 393).

Тамъ-же: «Вопросъ: кто устави и предаде сія тайны? Отвѣтъ: Крещеніе—Самъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ, внигда крестися, и апостоломъ Своимъ повелѣ крестити. Свѣтое муро такожде Самъ Господь предастъ, внигда помазася елеомъ радости паче причастикуъ Своихъ, сирѣчь, Духомъ Святымъ въ видѣніи голубинѣ. Апостоли же святіи по повелѣнію Господню возложеніемъ рукъ, видимымъ помазаніемъ мюра невидимую благодать Духа Святаго подаяху (Дѣян. зач. 18 и 42 и къ Евр. зач. 312). Едина и тажеде есть тайна—міропомазаніе и возложеніе рукъ. Священничество же и божественную литургію, или божественное причащеніе Самъ Господь устави на тайнѣй вечери, сый Священникъ во вѣки по чину Мелхиседекову (Лук. зач. 108, Евр. зач. 318). Святіи же Апостоли и Епископи поставляху священники по мѣстахъ (Тим. зач. 300). Бравъ отъ Бога поставленъ бысть (Мат. зач. 78), отъ Христа же утверженъ (Мат. зач. 31) и почтенъ (Іоан. зач. 6), есть тайна велія (Еф. зач. 231). Показаніе Самъ Господь устави, внигда повелѣваетъ показатися (Мат. зач. 8) и тайну покаянія глаголетъ: имъ же отпустите грѣхи, отпустятся имъ прочая (Іоан. зач. 65, Мат. зач. 76), исповѣданіе грѣховъ преже (предъ) Апостолами (Дѣян. зач. 42), исповѣданіе предъ Священниками (Іак. зач. 57, 1 Іоан. зач. 69). Последнее елеосвященнопомазаніе Самъ Господь устави, его же святой Апостоль Іаковъ, братъ Господень повелѣваетъ употреблять, еже бы не дерзалъ вромѣ Господни завѣщанія (Іак. зач. 57)» (гл. 72, л. 358 об. и 359).

3) Моленіе, постъ, милостыня, вѣра, надежда, любовь и прочія добродѣтели не суть Таинства.

Великій Катихизисъ: «Суть вѣкія сицевыя свитыя вѣщи, яже сохранять и употреблять ихъ должны суть вси чловѣцы по повелѣнію Божію, обаче сія вещи не суть тайны, свѣдѣчъ, у евреевъ празднованіе суботы, а у насъ недѣли, жертвъ и приносоевъ приношеніе, моленіе, постъ, милостыня, вѣра, надежда, любовь, и свитыя и прочая подобная симъ. Аще убо сице суть вси чловѣцы удолжитворени повелѣніемъ Божіимъ, яко должны ихъ сохранять и употреблять ихъ, зане безъ нихъ не могутъ въ царство Божіе внити, обаче сія вещи не суть тайны» (гл. 72, л. 360 и об.).

4) Во всѣхъ Таинствахъ Церкви Христовой дѣйствуетъ Духъ Святый.

Блаж. Симеона Солунскаго: «Повеже ищите, еже по силѣ реку во Христвѣ: семь суть дарованія Духа, яко Исаіа глаголетъ: и семь тайны церковныя, чрезъ Духа дѣйствующыя» (кн. 1, гл. 33, л. 68 об.).

Великій Катихизисъ: «Во всѣхъ тайнахъ церковныхъ дѣйствуетъ Духъ Святый, и намъ дадеся, якоже на Крещеніи, Духъ освященіи и истинны» (гл. 24, лис. 116 об.).

5) Таинства Церкви Христовой необходимы для спасенія чловѣка.

Великій Катихизисъ: «Господь Богъ глубиною мудрости Своея чловѣку видимымъ тѣлесемъ облеченному, подъ видимыми и тѣлесными знаменіи (т. е. таинствами), невидимыя дары Своя даетъ. Ибо аще бы точію едину имѣлъ чловѣкъ душу безъ тѣлесе, яцыи же суть ангели, то убо безъ слухъ вещественныхъ и чувственныхъ и видимыхъ знаменій

взималъ бы дары Божія, но понеже тѣлесемъ обложенъ есть человекъ, сего ради кромѣ видимыхъ и чувственныхъ знаменій, благодать Божию не можетъ пріяти» (гл. 72, л. 353 и обор.).

Тамъ-же: «Сихъ таинъ аще кто по чину святыя соборныя и Апостольскія Церкви восточныя не употребляетъ, но пренебрегаетъ я, той безъ нихъ, яко безъ извѣстныхъ посредствъ, онаго крайняго блаженства сподобитися не можетъ» (гл. 80, л. 395 об.). Тоже см. гл. 80, л. 394 об.

6) Въ истинной Церкви Христовой Св. Таинствъ должно быть семь.

Малый Катихизисъ: «Вопросъ: много ли есть всѣхъ таинъ? Отвѣтъ: по числу даровъ Духа Святаго семь, еже Церковію святою соборною утверждено есть» (л. 29 об.).

Великій Катихизисъ: «Вопросъ: колико есть таинъ? Отвѣтъ: семь. Вопросъ: кія? Отвѣтъ: 1) крещеніе, 2) утвержденіе или хрисма, сирѣчь, муропомазаніе, 3) Священство, сирѣчь, рукоположеніе, или чинъ причетническій, 4) божественное причащеніе, сирѣчь, благодареніе, 5) исповѣданіе, или покаяніе, 6) законный бракъ, 7) маслосвященіе, или послѣднее помазаніе» (гл. 72, л. 355 об. Тоже см. у Симеона Солон. кн. 1, гл. 33, л. 68 об.).

Тамъ-же: «Въждь убо безъ всякаго сумнѣнія, яко въ Церкви Божіей не двѣ точію суть таинъ, но всесовершенно семь» (гл. 72, л. 360 об.).

7) Всѣ семь Таинствъ необходимы въ истинной Церкви Христовой.

Великій Катихизисъ: «Всѣхъ седми таинъ сіе есть дѣйство, яко даютъ благодать Божию освящающую и оправдающую пріемлющимъ я. Ибо душу нашу очищаютъ отъ грѣхъ

и богоугодно содѣвають, даровъ же Божиихъ различныхъ ко спасенію потребныхъ исполняютъ» (гл. 72, л. 357).

Тамъ-же: «Вопросъ: потребно-ли есть ученіе и опасное вѣдѣніе о семи святыхъ тайнахъ? Отвѣтъ: зѣло потребно есть: имп бо вси освѣщаемся и спасеніе содержимъ, невѣдый же и не брегій о нихъ, сей погибаетъ. Тѣмже прилѣжно со тщаніемъ должны есмы поучатися о нихъ, да познавше я, достойнѣ ихъ употребляемъ и спасени будемъ» (гл. 72, л. 353).

Тамъ-же: «Вся семь тайны имуть слово, и видимое знаменіе, и вси имуть обѣтованіе благодати, и благословеніе Божіе. А яко не вси человекы по завѣщанію должны суть женитися и священствовати, здравіи же послѣднимъ масломъ священнымъ помазоватися, сіе не разоряетъ сія тайны. Аще бо и не всякъ долженъ есть священствовати, но убо потребовати священничества всякъ долженъ есть, безъ него бо спасти не можетъ. Такожде же не всякъ и оженился, то убо долженъ есть во изрядномъ дѣвствѣ ангельскимъ житіемъ жителствовати, или непорочно вдовствовати. Аще ли же сквернавый прелюбодѣйно поживеть, то убо казнь пріиметь за презрѣніе и поправіе брака. А еже о послѣднемъ елеосвященіи помазаніи, явѣ яко болящимъ есть завѣщано, глаголетъ бо: помазавше его масломъ во имя Господне. А яко сія тайны извѣстно суть тайнами, аще и не вси человекы удождетворены суть повелѣніемъ употреблять ихъ, не дивися сему. Ибо паче суть нѣкія сицевыя святыя вещи, яже сохранять и употреблять ихъ должны суть вси человекы по повелѣнію Божію... заче безъ нихъ не могутъ въ царство Божіе внити. Обаче сія вещи не суть тайны. Тѣмъ же, якоже повелѣніе должно творящее (т. е. обязывающее) всѣхъ ко употребленію сихъ святыхъ вещей, не творитъ я тайны. Сице и не должно творящее всѣхъ ко употребленію оныхъ

таинъ (т. е. брака, елеосвященія и священства) не разоря-
еть я» (гл. 72, л. 359 об. 360 и об.).

**8) Св. Таинства въ истинной Церкви Христовой должны
существовать вѣчно.**

Симеонъ Солунскій: «Не бо когда отцемъ возмнѣся тер-
пѣливо быти день вѣкій преити, и не зрѣти Господа чрезъ
таинства, чрезъ яже, рече, и Самъ едино быти съ нами, и
еже: се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка.
Сіе бо рече, не яко по сихъ не имаше быти всегда съ нами.
Бакъ къ Отцу, внегода молитися, глагола: Отче, яже даль
еси Мнѣ хочу, да идѣже есмь Азъ, и они будутъ со Мною,
да видятъ славу Мою и предъ малѣмъ: и Азъ славу, юже
даль еси Мнѣ, дахъ имъ, да будутъ едино, якоже и мы
едино есмы, и Азъ въ тѣхъ, и Ты во Мнѣ: да будутъ со-
вершени въ едино? Но до скончанія убо вѣка будетъ чрезъ
таинство Его. Еще же сіе рече и за еже не зрѣтися вынѣ,
по еже вознестися тѣлесно, дондеже прити, тогда да не кто
возмнѣтъ, завесе незрѣмъ намъ, съ нами не есть вынѣ: но
да вѣруеть, яко не разстоянно есть съ нами, и едино бы-
ваетъ съ нами таинствами своими. Тогда же узримъ Его
якоже есть, яко возлюбленный глаголетъ: и тако всегда съ
Господемъ будемъ» (кн 2, отв. на 56 вопр. Тоже см. въ
кн. о вѣрѣ гл. 2, л. 19 об.).

9) О совершителяхъ Св. Таинствъ Церкви Христовой.

Златоустъ: «Аще бо не можетъ кто внити въ царствіе
небесное, аще не водою и духомъ породится, и не ядый Тѣла
Господня и Крови Его не пїя, изверженъ есть отъ вѣчнаго
живота: вся же сія явчимъ другимъ, токмо святыми онѣми
навершаются руками, іерейскими глаголю» (сл. о Свящ. 3,
гл. 4, а въ русск. перев. стр. 418, 5).

Симеонъ Солунскаго: «Аще ли нѣдѣи попущеніемъ Божиимъ въ толикое придоша дерзнутіе, яко еже невѣрнѣ и злочестивнѣ: невѣріе бо есть вещь таковая, еже кромѣ священства пріяти хиротонію, священная дѣйствовать, нѣсть слово рещи о осужденіи сицевыхъ, сіе бо дѣло горше есть и самихъ тѣхъ нечестивыхъ бѣсовъ во Ангела свѣтла точію преобразующихся но не сущихъ: и Божіе убо лицемѣрущихъ, безбожныхъ же сущихъ и противныхъ Богу. Таковин не токмо веле и неизчетное томленіе подымуть, на Божественная сице заѣвъ восхуливше, ниже бо гласъ Божественный отъ нихъ, ниже Божественная дѣла, понеже благодати рукоположенія не имуть, но и мечь примуть иную за прельстившихся отъ нихъ, или нигдѣ крещенныхъ, или рукоположенныхъ. Си бо не хиротонисани, ни крещени суть: ничтоже бо дасть не имѣи и никтоже приеметъ что отъ немущаго, аще и мнится имѣти. Тѣмже и прельщенъ бысть и вѣруй быти священникъ, или крещенъ нѣсть, и погибеліи сихъ крестивый повиненъ. Не можетъ бо человекъ имѣти не приеъмъ отъ Бога, кромѣ бо Мене, рече, не можете творити ничтоже. О духовнѣмъ же служеніи, подобенъ есть согрѣшенію, нерукоположивъ дѣйствующаго, и иже безъ повелѣнія и заповѣди свѣтительскія дѣйствуетъ» (о священ. изъ Номокан. патр. Іоасафа, л. 392 и об.).

Великій Батихизисъ: «Вопросъ: кто можетъ сія тайны строити? Отвѣтъ: никтоже, развѣ Святителей хиротонисанныхъ, имже дана есть власть отъ Господа Бога рукоположеніемъ наслѣдниковъ Апостольскихъ. Раздѣли бо Богъ въ Церкви саны и строители, яко же святой апостоль Павелъ глаголетъ:... никто же собою честь приеметъ, но званый отъ Бога, яко же Ааронъ. Аще же въ ветсѣмъ завѣтъ никто же дерзну не освященъ строити тайны, множае наче у насъ недостойтъ дерзати. Сего ради Господь на тайнѣи ве-

чери Апостолы Своя священниками сотворилъ есть, и по воскресеніи Своемъ повелѣ имъ вся языки крестити и даде имъ власть отпушати грѣхи» (гл. 72, л. 358 и обор.).

Малый Катихизисъ: «Вопросъ: которая есть четвертая тайна? Ответъ: Священство, уставленное отъ Христа во Апостолѣхъ, ихъ же возложеніемъ рукъ на Епископахъ, отъ Епископовъ же на Священникахъ, яже освящени бывають чиномъ церковнымъ на строеніе святыхъ Таинъ и на преподаваніе спасительнаго ученія Христова; ибо и Господь вообразуя та два чина во оныхъ словесѣхъ сице глаголя: шедше научите вся языки, крестяще я во имя Отца и Сына и Святаго Духа; якоже и апостоль Павелъ тоже свидѣтельствуеть аще глаголя: тако насъ да нещуетъ человекъ, яко же слуги Христовы и строителя тайнамъ Божиимъ... тако убо истреба вѣдати, яко ни единъ на священство нуруководженный и ни таинъ строителемъ быти не можетъ» (л. 34 обор. и 35).

Такимъ образомъ, изъ вышеприведенныхъ свидѣтельствъ ясно видно, что, во-первыхъ, Таинства Церкви суть единственныя, Самимъ Богомъ уставовленныя и ничѣмъ не замѣняемыя, такъ сказать, проводники благодати Божіей, оправдывающей, освящающей и спасающей человека. «Безъ нихъ, яко безъ извѣстныхъ средствъ», человекъ «не можетъ сподобиться онаго крайняго блаженства». Какъ таковыя, всѣ семь Таинствъ столь необходимы для Церкви, что безъ нихъ или хотя и безъ одного изъ нихъ Церковь и существовать не можетъ. А потому, и всякое общество людей (каковы раскольники-обглоповцы и безпоповцы), не имѣющее седмиричнаго числа Таинствъ, не можетъ и быть истинною Церковію Христовою. «Въздъ убо безъ всякаго сумнѣнія, говоритсѣ въ Вел. Кат. яко въ Церкви Божіей не двѣ точію суть тайнѣ, но все совершенно семь» (гл. 72, л. 360 об.). Слѣдовательно, седмиричное число Таинствъ вѣчно должно быть существеннымъ признакомъ истинной Церкви Христовой.

Во-вторыхъ, изъ приведенныхъ-же свидѣтельствъ ясно видно, что Св. Таинства Церкви Христовой должны быть совершаемы только Епископами и Священниками по воли Епископской, «имъ же дана есть (на то) власть отъ Господа Бога рукоположеніемъ наслѣдниковъ Апостольскихъ» (Вел. Бат. гл. 72, л. 358). Таинства же, совершаемыя мирянами (каковы Крещеніе и Покаяніе, совершаемыя у раскольниковъ-безпоповцевъ), или «безъ повелѣнія и заповѣди святительскихъ» (каковы Таинства, совершаемыя у бѣглопоповцевъ), или-же, наконецъ, — находящимися по правиламъ подъ изверженіемъ (какова вся противоканоническая іерархія австрійская), — таковыя Таинства не суть Таинства.

Священникъ *Михаилъ Косыревъ.*

НАШИ ЗАДАЧИ ВЪ XX ВѢКѢ.

(Пастырямъ-собратамъ).

«Созижду Церковь Мою, и врата ада не одолѣютъ ей», сказалъ Господь. Дѣйствительно—всѣ ухищренія противъ Св. Церкви, всѣ бѣдствія, по временамъ какъ свирѣпыя волны устремлявшіяся на Св. Церковь, разбивались о неодолимость Св. Церкви, какъ о вѣрпій, неприступный утесъ, и съ ропотомъ и позоромъ возвращались вспять.

Никогда ничто такъ не волновало и не смущало жизнь Св. Церкви, какъ время отъ времени появлявшіеся среди членовъ ея еретики и лжеученія; но прошли вѣка—и эти испытанія Церкви отошли въ область исторіи. Тоже будетъ и со всѣми современными сектами и севтаторами. Ни Л. Толстой, ни толстовцы и другіе сектанты не могутъ быть разсматриваемы, какъ враги Св. Церкви, угрожающіе ея неодолимости, ибо «не изнеможетъ у Бога всякъ глаголъ». Какъ

бы ни перекраивалось и ни перелицовывалось на всѣ лады Св. Евангеліе въ типографіяхъ г.г. Чертковыхъ, Св. Церковь всегда пребудетъ въ существѣ своемъ neodолѣнною и всегда найдутся у нея вѣрные чада, которыя въ простотѣ вѣрующаго и ищущаго истины сердца не пойдутъ по духу вѣка сего вслѣдъ извѣстной части нашей, извѣрившейся и потерявшей истинную точку опоры нравственности.

Но если Церковь «неодолѣнна», то почему же всякій истинно-православный человѣкъ съ замираніемъ сердца прислушивается и со скорбью присматривается къ тѣмъ извѣстіямъ и цифрамъ, которыя по временамъ приносятся тѣмъ или другимъ епархіальнымъ журналомъ и даже газетами и которыя сообщаютъ то о совращеніи въ расколъ, то о массовомъ отпаденіи въ секту, то о появленіи новой секты, оказательствѣ лжеученія? Сообщенія дѣлаются сухимъ тономъ, въ сжатой формѣ, а размышленій вызываютъ много и невольно заставляють кое кого «подтянуться». Не потому православный человѣкъ прислушивается къ этимъ извѣстіямъ, что онъ боится за Церковь, за цѣлость своей вѣры, а потому, что больно ему поруганіе истины, — больно за брата, погрязающаго во тьмѣ невѣжества и фанатическаго лжеученія. «Любите враги ваша», говоритъ Иисусъ Христосъ, и по любви къ врагамъ Церкви издается «Посланіе» Святѣйшаго Синода по поводу лжеученія Л. Толстого, по любви должно существовать миссіонерство и не только существовать, но и расширять свою плодотворную дѣятельность.

Не страшно Св. Церкви сектантство: оно обычное явленіе исторической жизни Церкви и рано или поздно падеть даже само собой.

Удѣлъ сектантства, — разрушеніе; исчезновеніе иной или другой секты, — только вопросъ времени. Но въ то же время и оставлять сектантство на волю Божию нельзя. О единомъ

кающемся грѣшникѣ на небеси бываетъ болѣе радости—по словамъ Господа,—чѣмъ о девяти девяти праведникахъ,— и на обязанности Св. Церкви и ея членовъ лежитъ забота объ отысканіи и возвращеніи заблудшей овцы; и если когда, то теперь особенно своевременно миссіонерство въ его самыхъ широкихъ размѣрахъ.

На комъ же лежитъ обязанность миссіонерства?

Въ передовой статьѣ Январской книжки «Миссіонерскаго Обзорѣнія» за текущій годъ обязанность миссіонерства возлагается на всѣхъ вообще пастырей Церкви. Взглядъ болѣе чѣмъ заслуживающій вниманія! Что можетъ сдѣлать одинъ епархіальный миссіонеръ со своими помощниками оруженными въ такой епархіи, какъ наша, гдѣ есть и расколъ, и толстовство, и какія угодно секты? Много нужно въ этомъ дѣлѣ помощниковъ нашему епархіальному миссіонеру, и такими помощниками должны быть прежде всего мы—пастыри. Къ сожалѣнію, совершенно справедливо сообщеніе, что и теперь находятся священники, смотрящіе на миссіонерство, какъ на вѣчто, совершенно не входящее въ кругъ ихъ прямыхъ обязанностей. Мало того, мы знаемъ іереевъ, которые, имѣя въ приходѣ сектантовъ, не только не воздѣйствуютъ на свою паству, но даже не считаютъ нужнымъ донести о существованіи лжеученія начальству, хотя сектанты устраиваютъ моленія, совращаютъ православныхъ, хулятъ православную Церковь... Жаль и іереевъ этихъ, и ихъ паству. Пусть простятъ намъ собратія по сану горькое слово правды: мы не руководимся ничѣмъ, кромѣ желанія сказать правду и принести хотя каплю пользы святому дѣлу. Выше указанное явленіе можно разбирать какъ исключеніе; но лучше, если бы этихъ исключеній не было, если бы всякій сектантъ былъ извѣстенъ и всякій дѣятель на нивѣ Божіей зналъ, откуда ждать нападенія! Необходимо нашему духовенству

еще разъ припомнить, что его обязанность, какъ добрыхъ пастырей, не только пасти здоровыхъ овецъ, но и лечить больныхъ.

Въ чемъ же должна выражаться миссіонерская дѣятельность пастыря вообще и сельскаго въ частности?—Конечно, въ крайнихъ случаяхъ священникъ долженъ обращаться для пресѣченія зла къ содѣйствию Богомъ поставленной власти; но гораздо больше будетъ прилично священникамъ бороться съ врагами Св. Церкви мечемъ духовнымъ, словомъ истины. Слово—мощное оружіе. Если даже лживое слово, какъ въ сектанствѣ, производитъ неотразимое впечатлѣніе на умы и сердца слушателей;—тѣмъ болѣе должно быть и бываетъ дѣйственно слово истины. Нужны только слѣдующія условія: 1) чтобы слово исходило не отъ ума только, а и отъ сердца и согрѣвалось любовью къ блуждающему во тѣмъ собрату, а не чиновническимъ казеннымъ отношеніемъ къ дѣлу, и 2) чтобы слово не расходилось съ дѣломъ у самаго пастыря.

Народъ нашъ любитъ слушать слово Божіе и его толкованіе;—самое сектанство есть отчасти результатъ этой любви и исканія истины; пастырь Церкви долженъ помнить это и пользоваться тяготѣніемъ народа къ слову Божію. Если замѣчается въ приходѣ «броженіе духа», надо скорѣе идти на встрѣчу запросамъ души народной и спѣшить предложить прихожанамъ здоровую пищу православнаго ученія, пока еще не усіяли они вкусить нанитка, зараженнаго ядомъ сектантскихъ жемудрованій. Только надо меньше читать по книжкѣ, хотя бы и приспособленной къ народному разумѣнію, а болѣе стараться вести живую бесѣду; тогда не придется нѣкоторымъ батюшкамъ жаловаться, что ихъ ученія слушаются прихожанами неохотно и невнимательно. Иные священники оправдываютъ свое небрежное отношеніе къ проповѣдыванію слова Божія тѣмъ, что готовыхъ-де под-

ходящихъ проповѣдей нѣтъ, а составлять самимъ некогда... Неправда! Есть и хорошія печатныя проповѣди для просто-народья; можно и самимъ готовить ихъ. И это тѣмъ болѣе легко, что для собесѣдованій съ простымъ народомъ нужно продумать только матеріалъ, а заботу о томъ, чтобы поученіе было составлено по всѣмъ правиламъ проповѣдническаго искусства, можно предоставить городскому духовенству, такъ какъ тамъ болѣе способны слушатели обратить вниманіе на форму рѣчи; а въ деревнѣ—достаточно содержательности. Голодный съ большимъ удовольствіемъ принимаетъ простую, лишь бы здоровую пищу, чѣмъ сытый—самыя изысканныя блюда! Нужна любовь къ дѣлу да желаніе добра, а за результатами дѣло не ставеть! Вотъ примѣръ—фактъ изъ жизни захоластнаго прихода N. Приходъ глухой, въ приходѣ служить старый, больной батюшка, мало удовлетворяющій духовнымъ запросамъ своей паствы; народъ въ приходѣ темный, но—быть можетъ даже безсознательно—горячо ищущій свѣта; рядомъ такой же приходъ Z, гдѣ назвались уже сектанты. Мало по малу новое зжеученіе про-вивается и въ N. Отпаденій въ секту официально еще не числится, но можно уже указать нѣсколько лицъ, заражен-ныхъ зжеученіемъ, почти открыто хулящихъ православную вѣру, храмы, иконы, проповѣдующихъ неповиновеніе вла-стямъ; неуваженіе къ духовенству, непригодность въ дѣлѣ спасенія формъ семейной, брачной жизни и прочее. И рѣдко такія рѣчи зжеучителей не находили себѣ сочувствія въ односельчанахъ... Назначается въ приходѣ другой священ-никъ—молодой, неопытный, но желающій что-нибудь хоть сдѣлать. Онъ увидѣлъ, откуда идетъ опасность и, какъ умѣлъ, пошелъ ей навстрѣчу. Сначала онъ не зналъ, что говорить, чему учить; но дальше онъ освоился и принялъ такой планъ: каждый праздничный и воскресный день онъ

ведеть два собесѣдованія—за литургіей на Евангельскій текстъ, празднуемое событіе, или на злобу дня т. е., на прииѣръ,—касается вопросовъ, волнующихъ приходъ, поступковъ и рѣчей сектантовъ и прочее. На повечеріи священникъ ведеть систематически катехизическія бесѣды, въ которыхъ преподаеть кратко и общедоступно ученіе Православной Церкви, касаясь кратко тѣхъ или иныхъ сектантскихъ заблужденій, касающихся трактуемаго вопроса. Труда немного, а польза маленькая есть! Православные исправно посѣщаютъ богослуженіе, а на вечернихъ собесѣдованіяхъ постоянно много слушателей изъ З. и даже не рѣдкость—сектанты. Конечно,—конецъ вѣячаетъ дѣло; но отъ радно видѣть Церковь, раньше частенько пустовавшую, теперь полную народа, причемъ народъ этотъ объясняетъ указанное явленіе интересомъ, возбуждаемымъ въ сердцахъ простецовъ чтеніемъ и толкованіемъ слова Божія на бесѣдахъ. Вѣдь какъ расколъ, такъ и сектантство питаются только лишь на счетъ народнаго невѣжества, особенно религіознаго: знай нашъ народъ твердо православное вѣро-и-правоученіе, онъ не пошелъ бы за сектантами. Даже пресловутый Толстой набираеть свою рать главнымъ образомъ изъ людей, слишкомъ мало освѣдомленныхъ въ православномъ ученіи. А потому—первое средство въ борьбѣ съ сектантами и сектами—сообщеніе Православнаго ученія; даже полемику иногда можно оставить: истина сама собой свяжется! Нельзя еще не обратить вниманія въ цѣляхъ борьбы съ сектантами, не говоря уже о расколѣ, на необходимость испишнаго и истоваго совершенія богослуженія. Народъ, видя благоговѣйное настроеніе у священнослужителей, и самъ проникается тѣми же чувствами; а испишное отправление богослуженія рождаетъ подозрѣніе, что—значить—не такъ то важна обрядность церковная; разъ же явится такое подозрѣніе,—почва для рационалистическаго сектантства готова.

Но для полнаго успѣха дѣла, мы, становясь помощниками миссіонеровъ, должны и себѣ поискать поддержки и помощи. Въ комъ же?—Прежде всего въ низшихъ членахъ причта: необходимо и ихъ привлекать къ миссіонерству. Гдѣ найдется у священника такой помощникъ, тамъ—слава Богу—батюшка не почувствуетъ одиночества въ своемъ великомъ дѣлѣ. Но въ большинствѣ случаевъ притоны сектантства—глухіе, маленькіе и скудные приходы, гдѣ почти всегда діаконъ вѣтъ, а псаломщикомъ служить лицо, прямо таки иногда являющееся помѣхой въ дѣлѣ приходской миссіи. Большую бы службу сослужили о.о. Благочинные, если бы время отъ времени доносили епархіальному начальству, какіе приходы нуждаются въ церковнослужителяхъ болѣе чѣмъ—полуграмотныхъ, хотя бы въ цѣляхъ миссіи. Тогда бы легче было епархіальному начальству назначать въ приходы, зараженные лжеученіями нужныхъ и способныхъ лицъ, а чтобы привлечь и поощрить таковыхъ лицъ къ дѣлу приходской миссіи, можно бы основать небольшой фондъ, проценты съ котораго шли бы на раздачу небольшихъ наградъ миссіонерамъ-церковнослужителямъ. Средства найдутся, размыслившемся мыслью, что дѣло не теритъ отлагательства.

Въ настоящее же время—должны сознаться—есть церковнослужители, прямо вредящіе—б. м. невольно—дѣлу приходской миссіи. Пусть такіе случаи рѣдки; но они есть и замалчивать ихъ нельзя.

Секты и расколъ—дѣтище народнаго невѣжества и потому особенныя надежды пастыри-миссіонеры должны и могутъ возлагать еще на одного союзника,—союзника, могущаго быть сильнымъ и полезнымъ... Это—школа. Но опять тамъ, гдѣ школа должна бы рождала одни свѣтлыя мысли, тамъ именно она наводитъ на грустыя размышленія. Гдѣ нужнѣе благоустроенная школа церковная: въ приходѣ ли,

представляющемъ изъ себя крупный центръ, имѣющій нѣсколько земскихъ школъ и даже двухклассное училище, или въ нашей, больной недугомъ невѣжества и севтантства, глуши? Нужна и тамъ, но—намъ кажется—пужиѣ здѣсь: тамъ она—роскошь, здѣсь—хлѣбъ насущный. Въ дѣйствительности же—въ крупномъ центрѣ школа всѣмъ снабжена, имѣеть 2—3 учащихся и торжественно пожинаетъ лавры; а въ темномъ захолустьи, гдѣ церковная школа до слезъ нужна,—она жалкая школа грамоты, сарай, безъ книгъ и пособій, съ полуграмотнымъ учителемъ!

Впрочемъ—это для насъ вопросъ больной, сложный, и мы, если намъ позволять о немъ «смытъ свое сужденіе имѣть», затронемъ его въ другой разъ.

Въ заключеніе еще 2—3 слова. Терпистъ нашъ путь, отцы и братія, но не дадимъ мѣста унынію! Не забудемъ, что мы—сила да еще сила, укрѣпляемая благодатію Божіею, немощная врачующею и оскудѣвающая восполняющею! Сплотимся же и въ новомъ вѣкѣ, заявимъ себя новыми трудами и подвигами на пользу нашего Святого дѣла!

Прѣстите за напоминаніе старыхъ истинъ: предметъ статьи тоже старъ и однако же будетъ новымъ до тѣхъ поръ, пока мы, съ Божьею помощію, не вступимъ въ новую борьбу съ новыми силами тьмы и ада, возстающими на Св. Церковь, «юже стяжа Христосъ кровію Своею».

Священникъ А. Микулинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Содержаніе Іюньской книжки

Журнала „Миссіонерское Обозрѣніе“ за 1901 годъ.

Стран.

- I. Общія замѣчанія о собесѣдованіяхъ православнаго миссіонера съ хлыстами. Миссіонеръ прот. *Н. Кутеповъ*. 747—759.
- II. Нравственно-христіанская точка зрѣнія на сектанство и на отпаденія отъ Церкви. Миссіонеръ *С. Потъжинъ*. 760—769.
- III. Антиканоическій характеръ австрійской іерархіи. Чинопріемъ, совершенный надъ Амвросіемъ въ Бѣлой Криницѣ. Священ. *Н. Поповъ*. 770—781.
- IV. *Лже-Толстой (съ англійскаго)*. 782—792.
- Изъ миссіонерскихъ запросовъ.
- V. Значеніе раскольническаго брака, не записаннаго въ полицейскія книги. *М. Чельмовъ*. 793—796.
- Изъ миссіонерскихъ лѣтописей, дневниковъ и записокъ.
- VI. Новая исповѣдь гр. Л. Н. Толстого:
1. Нѣсколько предварительныхъ замѣчаній. *В. Скворцовъ*. 797—805.
2. Отвѣтъ на постановленіе Синода отъ 20—22 Февраля и на полученныя мною по этому поводу письма. *Левъ Толстой*. 806—814.
3. Мысли православнаго епископа по прочтеніи новой исповѣди гр. Л. Толстого. *Сергій, Епископъ Ямбургскій*. 815—823.

4. Открытое письмо графу Толстому отъ бывшего его единомышленника, по поводу отвѣта на постановленіе Святѣйшаго Синода.

М. А. Н—въ 823—835.

VII. Какъ поются хлыстовскіе распѣвцы (Стихи, положенные на ноты). *Н. Никольскій* . . 836

Изъ миссіонерской полемики.

VIII. Изъ бесѣды съ штундо-баптистами и молоканами о свящ. Писаніи и свящ. Преданіи.

Н. А—зовъ 837—848.

Съ 1 Іюля г. 1901 открывається вновь построенная
гостинница

„НОВОТРОИЦКАЯ“

съ 25-ю №№, цѣною отъ 50 коп. противъ Монастыря Св. Митрофанія, уголь Вознесенской и Мѣщанской улицъ, близъ Консistoriи и женскаго Епархіальнаго училища, въ д. бывшемъ Воропаева.

Прѣздъ отъ Воззала по конно-желѣзной дорогѣ до самой гостинницы, здѣсь же остановка вагоновъ конки.

При гостинницѣ имѣется кухня, помѣщеніе для лошадей и экипажей.

Владѣл. *С. Перетокинъ.*

Акціонерно-Взаимное

Страховое Общество „Заботливость“.

Къ 1900 году капиталы обезпеченія: Р. с. 2.006,907 к.
19. Общество заключаетъ страхованіе съ участіемъ въ при-
быляхъ: на случай смерти, смѣшанныя на дожитіе, прида-
наго, доходовъ и отъ несчастныхъ случаевъ.

Изъ суммы, выдѣляемой въ дивидендъ, 70% поступаетъ
въ пользу страхователей, чрезъ что начиная съ 4 года стра-
хованія, ежегодные ихъ платежи уменьшаются. Общество га-
рантируетъ страхователямъ скидку въ 8% съ преміи по стра-
хованіямъ на случай смерти и въ 4% по страхованіямъ на
дожитіе, даже и въ эти годы, когда вслѣдствіе непредвидѣн-
ной большой смертности, въ отчетномъ году, можетъ не ока-
заться прибыли. Полисы по истеченіи 3 хъ лѣтъ страхованія
непогасимы, а по истеченіи 5-ти лѣтъ неспоримы. Застра-
хованныя въ Обществѣ суммы свободны: отъ арестовъ и за-
прещеній, равно не поступаютъ въ конкурсную массу кре-
диторовъ. По погашеніи всѣхъ акцій, имущество Общества
всесѣло будетъ принадлежать только страхователямъ. По исте-
ченіи 3-хъ лѣтъ страхованія каждый страхователь вправе:
а) учинить заемъ денегъ изъ 6% годсвыхъ подъ залогъ по-
лиса и б) редуцировать полисъ, т. е, прекращая страхованіе
получить выкупную сумму наличными деньгами или же на
соответственную сумму, вычисляемую по специальной таблицѣ,
помѣщаемой въ каждомъ полисѣ, получить **вполнѣ оплачен-
ный полисъ**. При наступленіи срока платежа преміи страхо-
ватель пользуется 2 хъ мѣсячною льготою.

Примѣры страхованія:

Лицо, въ 30 лѣтнемъ возрастѣ, уплачивающее ежегодно
Р. с. 496, по истеченіи 20 лѣтъ получаетъ: наличными день-
гами Р. с. 5,000 и не производа никакихъ дальнѣйшихъ пла-

тежей остается застрахованнымъ въ Р. с. 10,000, которые уплачиваются по его смерти правопріемникамъ.

Лицо, уплачивающее ежегодно Р. с. 28 к. 76, состоитъ застрахованнымъ вездѣ и отъ всякаго рода несчастныхъ случаевъ:

На случай смерти. въ Р. с. 10,000.

На случай инвалидности (т. е. полной не-
трудоспособности). въ Р. с. 15,000.

Подробныя свѣдѣнія, расчеты, проспекты, уставы и брошюры выдаются и страхованія заключаются въ **Главномъ Окружномъ Агентствѣ**—въ г. Воронежѣ, по Петропавловской ул., въ д. Небыловскаго, № 18.

Главный Окружной Инспекторъ Общества
Казиміръ Адольфовичъ Небыловскій.

Нужны дѣятельные Агенты на жалованье.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

- Завѣтъ Св. Меодія.—Священника *А. Рождественскаго*.
Истинная Церковь Христова въ Ея вѣчно-неизмѣнномъ видѣ,
по свидѣтельству слова Божія и старопечатныхъ книгъ.—
Священника *Михаила Косырева*.
Наши задачи въ XX вѣкѣ.—Священника *А. Микулина*.
Въ приложеніи: Отчетъ Братства Свв. Митрофана и Тихона
за 1900 годъ.
Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *В. Борисоглыбскій.*

Дозволено Цензурою. Воронежъ. Юля 15 1901 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Испова.

Къ 1 января 1901 года въ библіотекѣ находилось книгъ, журналовъ и брошюръ 907 названій, въ количествѣ 1209 томиковъ, стоимостью въ 500 р.

Книги выдавались 328 лицамъ, сдѣлавшимъ 2659 посѣщеній библіотеки. Подписчики были преимущественно дѣти школьнаго возраста; мальчиковъ было значительно болѣе, чѣмъ дѣвочекъ. Число читателей обыкновенно зимою увеличивалось, а лѣтомъ уменьшалось. Библіотека была открыта 50 разъ въ году.

СРЕДСТВА БРАТСТВА.

Приходъ.		Руб.	К.
Къ 1-му января 1900 г.			
оставалось	10797 р. 1 к.		
Въ томъ числѣ:			
а) наличными и б) по книжкѣ за № 12464 сберегательной кассы Воронежскаго отдѣленія государственнаго банка.....	397 „ 1 „		
и в) 0/0/0 бумагами	10400 „ — „		
	<u>10797 р. 1 к.</u>		
Въ отчетномъ году на приходъ поступило:			
а) членскихъ взносов.....		450	—
б) пожертвованій отъ монастырей ¹⁾ ...		160	—
в) отъ о.о. благочинныхъ епархіи сбора по книжкамъ.....		1143	64
г) процентовъ съ капитала Братства....		402	29
д) отъ Воронежской духовной консисторіи въ возвратъ 5/0/0 налога съ доходовъ Братства		2	50
е) 0/0/0 по книжкѣ за № 12008 сберегательной кассы Воронежскаго отдѣленія государственнаго банка съ залоговыхъ денегъ библіотеки Братства.....		10	20
ж) изъ кружки при библіотекѣ Братства		4	44
	<u>Итого</u>	2173	7
А съ остаткомъ отъ предыдущаго года на приходѣ состояло:			
а) наличными	2570 р. 8 к.		
б) процентными бумагами	10400 „ — „		
	<u>12970 р. 8 к.</u>		
¹⁾ Отъ Воронежскаго Митрофановскаго монастыря 100 р., Дивногорскаго Успенскаго 25 р., Толшевскаго Спасопреображенскаго 10 р., Бѣлогорскаго Воскресенскаго 10 р., Валуйскаго Успенскаго 10 р., Задонскаго Тихоновскаго 5 р.			

Расходъ.

Въ расходъ употреблено:

а) на церковно-приходскія школы..... 1160 —

Въ этой суммѣ содержится расходъ на жалованье за 1900 г. (гражданскій) учителямъ церковно-приходскихъ школъ Богучарскаго уѣзда, окончившимъ курсъ духовной семинаріи:

а) Богомоловской—Якову Попову 100 р.

б) Еленовской—Ивану Садовскому 200 „

в) Березняговской—Николаю Бѣлоусову 100 „

Учителямъ церковно-приходскихъ школъ Валуйскаго уѣзда:

а) Сухаревской школы 180 р

б) Песчанской..... 90 „

в) Дубровской..... 120 „

Законоучителю той-же школы.... 25 „

На наемъ квартиры для той же школы 45 „

На регентскую второклассную школу при Воронежскомъ Алексѣевскомъ монастырѣ..... 300 „

б) Отчислено въ комиссію религіозно-нравственныхъ чтеній Братства на приобрѣтеніе свѣтовыхъ картинъ (согласно постановленію общаго годичнаго собранія членовъ Братства 12 апрѣля 1898 года) 150 —

в) Отчислено въ ту же комиссію (по журнальному опредѣленію Совѣта Братства, отъ 28 сентября 1899 г. за № 6208) членскихъ взносовъ, поступившихъ за пользованіе свѣтовыми картинами 115 —

г) На выписку книгъ и журналовъ для бібліотеки Братства..... 238 25

д) На жалованье завѣдывающему библиотекой Братства, его помощнику, письмоводителю и сторожу	540 —
е) На книги для веденія бесѣдъ съ раскольниками въ церковную библиотечку с. Шишовки Бобровскаго уѣзда, по вниманію къ ходатайству мѣстнаго свящ. С. Ядохина (согласно журн. опред. Совѣта Братства отъ 13 февраля 1900 г. за № 1182)	30 —
ж) За перешлетъ книгъ и журналовъ библиотечки Братства	49 89
з) За напечатаніе отчета Братства за 1899 годъ, бланковъ для канцеляріи, шнуровыхъ книгъ, объявленій о чтеніяхъ и другіе типографскіе расходы	66 83
и) Въ Воронежское отдѣленіе государственнаго банка за храненіе 0/0 0/0 бумагъ Братства	— 75
і) Канцелярскіе расходы, почтовые и равныя мелкіе расходы по библиотекѣ	11 18
к) Подѣлка деревянной шкатулки для храненія денежныхъ документовъ Братства	— 60
л) За страхованіе принадлежащаго Братству закладнаго съ выигрышами листа дворянскаго земельнаго банка серіи 11363	3 15
м) Крестьянину Ляхову, по примѣру прежнихъ лѣтъ, за миссіонерскіе его труды (согласно журнальному опредѣленію Совѣта Братства 20 декабря 1900 г. за № 7827)	35 —
Итого	2400 65
Къ 1-му января 1901 г. осталось всего	10569 р. 43 к.
Въ томъ числѣ:	
а) наличными	169 " 43 "
и б) 0/0 0/0 бумагами	10400 " — "
	10569 р. 43 к.

СПИСОКЪ ЧЛЕНОВЪ БРАТСТВА.

Пожертвова-
ли въ
1900 году.

Главный попечитель Братства—Преосвященнѣйшій Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій (съ 1890 г.) 100 руб.

Совѣтъ Братства составляютъ:

Предсѣдатель Совѣта Братства—Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Острогжскій, Викарій Воронежской епархіи (съ 1900 г.) 10 руб.

Члены Совѣта:

Каѳедральный протоіерей Алексій Михайловичъ Спасскій (членомъ Совѣта съ 1885 г., въ 1890 и 1891 г.г. предсѣдатель Совѣта).. 5 руб.

Благочинный церковей г. Воронежа, протоіерей Аристархъ Александровичъ Аристовъ (дѣйств. членомъ Братства съ 1885 г., членомъ Совѣта съ 1888 г.)..... — "

Городской Голова Алексій Николаевичъ Безруковъ (съ 1898 г.)..... — "

Директоръ мужской гимназій Михаилъ Петровичъ Григоровскій (дѣйств. членомъ Братства съ 1890 года, членомъ Совѣта съ 1891 г.)..... 10 "

Директоръ Михайловскаго кадетскаго корпуса Николай Аѳанасьевичъ Рѣпинъ (дѣйств. членомъ Братства съ 1886 г., членомъ Совѣта Братства съ 1894 г.)..... — "

Дѣйствительный статскій совѣтникъ Ника- норъ Ивановичъ Русановъ (дѣйств. членомъ Братства съ 1885 г., членомъ Совѣта Брат- ства съ 1888 г.)	5 руб.
Протоіерей Василій Петровичъ Горьков- скій (съ 1894 г.)	5 "
Дѣйствит. ст. совѣт. Иванъ Викторовичъ Титовъ	— "
Протоіерей Петръ Евѣиміевичъ Палицынъ (съ 1885 года)	5 "
Преподаватель духовной семинаріи Павелъ Петровичъ Оболенскій (съ 1898 г.)	— "
Епархіальный миссіонеръ Тихонъ Семено- вичъ Рождественскій (дѣйств. членомъ Братства съ 1896 г., членомъ Совѣта Братства съ 1897 г.)	5 "
Обязанности казначея Братства исполняетъ вакантный діаконъ Спасской г. Воронежа цер- кви Іоаннъ Вележевъ (съ 1897 г.)	— "
Дѣлопроизводитель (онъ же завѣдывающій библіотекой Братства) надворный совѣтникъ А. П. Пльинскій (съ 1889 г.)	— "
<hr/>	
Итого	145 руб.

Почетные члены:

Его Высочество, Принцъ Александръ Пе- тровичъ Ольденбургскій (съ 1889 г.)	— руб.
Ея Императорское Высочество, Принцесса Евгенія Максимиліановна Ольденбургская (съ 1889 года)	50 "
Его Высочество, Принцъ Петръ Алексан- дровичъ Ольденбургскій (съ 1889 г.)	— "

Преосвященнѣйшій Тихонъ, Епископъ Полоцкій и Витебскій, бывшій Можайскій (дѣйств. членомъ Братства съ 1893 г., почетнымъ членомъ съ 1894 года) — руб.

Протоіерей Кронштадтскаго Андреевскаго собора Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ (съ 1894 г.) — „

Бывшій Воронежскій губернаторъ, нынѣ сенаторъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ Евгений Александровичъ Куровскій — „

Пожизненные члены, внесшіе не менее 100 р.

Преосвященнѣйшій Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій (съ 1890 г.) — руб.

Высокопреосвященнѣйшій Димитрій, Архіепископъ Тверскій и Кашинскій (съ 1885 г.) — „

Преосвященнѣйшій Макарій, Епископъ Калужскій и Боровскій (съ 1886 г.) — „

Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Оренбургскій и Уральскій (съ 1899 г.) 15 „

Преосвященнѣйшій Іосифъ, бывшій Епископъ Острогожскій, а нынѣ Михайловскій (съ 1898 г.) — „

Бывшій Воронежскій губернаторъ, Камергеръ Высочайшаго Двора, дѣйствительный статскій совѣтникъ Владиміръ Захаріевичъ Коленко (дѣйствит. членомъ съ 1895 г., пожизненнымъ членомъ съ 1897 г.) и супруга его Наталія Александровна — „

Воронежскій городской голова Алексій Николаевичъ Безруковъ (съ 1898 г.) — „

Протоіерей Евферій Іоанновичъ Сабининъ (членомъ Братства съ 1885 г., пожизненнымъ членомъ съ 1891 г.) — „

Аркадій, бывший іеромонахъ Воронежскаго Митрофанова монастыря, а нынѣ іеромонахъ Задонскаго Тихон. общежит. монастыря (съ 1898 г.)	— руб.
Священникъ Тимофей Васильевичъ Баженовъ (съ 1885 г.)	— „
Графъ Александръ Дмитріевичъ Шереметевъ (съ 1885 г.).....	— „
Петръ Карповичъ Капканщиковъ (съ 1885 г.)	— „
Владиміръ Ивановичъ Лихачевъ (съ 1885 г.)	— „
Пожелавшій остаться неизвѣстнымъ (съ 1885 г.).....	— „
Сергій Ивановичъ Логвиновъ (съ 1885 г.)	— „
Александръ Ивановичъ Кирьяновъ (съ 1886 г.).....	— „
Алексій Васильевичъ Кашенко (съ 1891 г.)	— „
Священникъ Троицкой города Москвы церкви Василій Барбаринъ (съ 1896 г.)	— „
Параскева Д. А. (съ 1885 г.).....	— „
Пожелавшій остаться неизвѣстнымъ (съ 1886 года)	— „
<hr/>	
Итого.....	65 руб.

Дѣйствительные члены:

Агафодоръ, іеромонахъ Митрофанова монастыря	5 руб.
Алексѣевъ Георгій, свящ. села Большой Усмани, Ворон. уѣзда.....	5 „
Алисова-Ивановская Анна Васильевна, учредительница частнаго женскаго семикласснаго училища 1-го разряда	5 „
Альбинскій Павелъ, свящ. г. Нижнедѣвица	5 „

Астафьева Клеопатра Евгеніевна, начальница епархіального жен. училища.....	5 руб.
Борисоглѣбскій Василій Петровичъ, протоіерей, ректоръ Воронежской духовной семинаріи	5 "
Василій, намѣстникъ, архимандритъ Митрофанова монастыря	5 "
Васильевъ Іоаннъ Михайловичъ, священникъ, законоучитель мужской гимназіи	5 "
Владиміръ, іеромонахъ Митрофанова монастыря	5 "
Высоцкій Михаилъ Ивановичъ, инспекторъ мужской гимназіи	5 "
Дикаревъ Василій Павловичъ, священникъ смотритель Воронежскаго духовнаго училища	5 "
Долгополовъ Митрофанъ Михайловичъ, присяжный повѣренный	5 "
Егоровъ Николай Ивановичъ, священникъ	5 "
Ингеницкій Іоаннъ Александровичъ, законоучитель Воронежскаго епархіального женскаго училища	5 "
Исаевъ Павелъ Александровичъ, судебный слѣдователь г. Нижнедѣвица.....	5 "
Кабаргинъ Митрофанъ Ивановичъ	5 "
Казаневскій Дмитрій Петровичъ, священ.	5 "
Катковскій, унтеръ-офицеръ Скопинскаго резервнаго баталіона	5 "
Кочергина Анна Галактіоновна	5 "
Кочергинъ Николай Никавдровичъ.....	5 "
Кректышевъ Н. Г., инспекторъ прогимназіи	5 "
Левинъ Іоаннъ, священникъ.....	5 "

Мануйловъ М., священникъ с. Верхн. Катуховки, Воронежск. у.	5 руб.
Новочадовъ Гавріиль Алексѣевичъ, преподаватель мужск. гимназіи	5 "
Орловъ Николай Александровичъ, священ.	5 "
Петровъ Василій, священникъ с. Турова, Нижнедѣвицкаго уѣзда	5 "
Понятовскій Θεодоръ, священникъ г. Нижнедѣвицка (нынѣ умершій)	5 "
Поповъ Василій Григорьевичъ, учитель въ гор. Бобровѣ	5 "
Поповъ Григорій, свящ. сл. Россоши, Остр. у.	5 "
Причтъ Архангельской церкви, сл. Твердохлѣбовой, Богучарск. у.	5 "
Путилинъ Іоаннъ Іоанновичъ, священникъ.	5 "
Романовскій Михайль Михайловичъ, помощникъ смотрителя Ворон. дух. училища ..	5 "
Русанова Варвара Феодорвна	5 "
Свербеева Екатерина Михайловна	5 "
Склобовскій Θεодоръ Константиновичъ, священникъ	5 "
Станкевичъ Александра Евгеніевна	5 "
Тхоржевскій Владимиръ Филипповичъ, Люблинскій губернаторъ	5 "
Флорентій, настоятель Дивногорскаго Успенскаго монастыря, архимандритъ	5 "
Холодовичъ Арсеній, свящ. с. Верхн. Икорца, Бобровскаго уѣзда	5 "
Чернецкій Василій, священникъ с. Краснорѣченскаго, Новохоперскаго уѣзда	5 "
Ширкевичъ Стефанъ Іоанновичъ, инспекторъ епархіальн. женскаго училища	5 "

Оедоровъ Владимиръ, свящ. с. Семидесятнаго, Нижнедѣвницкаго уѣзда	10 руб.
Оедоровъ Петръ, священникъ с. Клеповки, Павловск. у.	5 "
Ооминъ Стефанъ, свящ. с. Нижн. Верейки, Землянскаго уѣзда	5 "
<hr/>	
Итого	225 руб.

Члены-соревнователи:

Вассіанъ, іеромонахъ, экономъ Митрофанова монастыря	3 руб.
Діонисій, іеромонахъ того же монастыря.	3 "
Иліодоръ, іеромонахъ, благочинный того же монастыря	3 "
Инокентій, ризничій іеромонахъ того же монастыря	3 "
Крутиковъ, Тихонъ Александровичъ, свящ. законоучитель реальнаго училища	3 "
<hr/>	
Итого	15 руб.

Сборъ по книжкамъ, выданнымъ отъ Братства для записи пожертвованій, представили о.о. благочинные Воронежской епархіи:

Протоіереи:

1. Григорій Оивейскій	27 р. 66 к.
Василій Лебединскій	27 " 30 "
Петръ Палицынъ	25 " 94 "
Александръ Поповъ	24 " 33 "
5. Митрофанъ Поповъ	22 " 12 "
Михайль Богоявленскій	21 " 69 "
Алексій Львовъ	20 " 17 "

	Василій Наумовъ (Богуч. у.)	19 р.	— к.
	Филиппъ Богомоловъ	17 "	88 "
10.	Василій Наумовъ (Острогж. у.)	15 "	— "
	Павелъ Иванъшинъ	13 "	80 "
	Іоаннъ Аполосовъ	13 "	45 "
	Александръ Ѳеодоровъ	10 "	90 "
	Викторъ Васильевъ	7 "	72 "
15.	Петръ Ралдугинъ	7 "	— "
	Итого	273 р.	96 к.

С в я щ е н н и к и :

1.	Михайлъ Скрѣбинъ	60 р.	40 к.
	Михайлъ Поповъ	39 "	83 "
	Михайлъ Мануйловъ	33 "	20 "
	Петръ Яковлевъ	33 "	14 "
5.	Димитрій Никоновъ	30 "	80 "
	Іоаннъ Поповъ	30 "	25 "
	Стефанъ Поповъ	28 "	20 "
	Петръ Кудрявцевъ	26 "	60 "
	Андрей Дубявскій	24 "	59 "
10.	Василій Алферовъ	23 "	45 "
	Алексѣй Марковскій	23 "	12 "
	Ардаліонъ Андреевскій	22 "	11 "
	Илія Поповъ	22 "	8 "
	Іоаннъ Оболенскій	21 "	73 "
15.	Димитрій Поповъ	20 "	18 "
	Михайлъ Путилинъ	20 "	— "
	Іоаннъ Скрѣбинъ	19 "	68 "
	Василій Прохоровъ	19 "	30 "
	Константинъ Іосифовъ	19 "	3 "
20.	Іоаннъ Александровъ	18 "	81 "
	Ѳеодоръ Инцеровъ	18 "	50 "

	Василій Вышневецкій	18 р.	20 к.
	Іоаннъ Азаровъ	18 "	— "
	Іоаннъ Антоновъ	17 "	95 "
25	Митрофанъ Часовниковъ	17 "	10 "
	Алексѣй Завьяловъ	16 "	95 "
	Димитрій Θεодоровъ	16 "	60 "
	Ілія Донецкій	15 "	60 "
	Митрофанъ Дорошевскій	15 "	60 "
30.	Михаилъ Ивановъ	15 "	12 "
	Алексѣй Скрябинъ	15 "	— "
	Александръ Зеленевъ	14 "	75 "
	Іоаннъ Антоновъ	14 "	38 "
	Андрей Бѣляевъ	13 "	30 "
35.	Василій Петровъ	13 "	10 "
	Θеодоръ Курбатовъ	12 "	98 "
	Іоаннъ Θεодоровъ	11 "	63 "
	Іоаннъ Θεодоровъ	10 "	77 "
	Николай Акимовъ	10 "	63 "
40.	Іоаннъ Полянскій	9 "	— "
	Александръ Богомоловъ	8 "	95 "
	Никаноръ Холодовичъ	8 "	74 "
	Матѣей Θεодоровскій	7 "	90 "
	Николай Θεодоровъ	7 "	33 "
45.	Петръ Устиновскій	5 "	10 "
Итого		869 р.	68 к.

Предсѣдатель Совѣта Братства Епископъ *Владиміръ*.

Члены Совѣта: Протоіерей *Петръ Палицынъ*, протоіерей *Василій Горьковскій*, преподаватель семинаріи *П. Оболенскій*, дѣлопроизводитель *Ильинскій*.

А К Т Ъ

Членовъ Ревизионной Комиссии по повѣркѣ отчета въ суммахъ Совѣта Воронежскаго Братства святителей Митрофана и Тихона за 1899 годъ.

Мы, нижеподписавшіеся члены Ревизионной Комиссии, повѣряли доставленный вамъ изъ Совѣта Братства отчетъ о суммахъ Совѣта Братства за 1899 годъ съ шнуровыми книгами и документами къ нимъ относящимися, причемъ нашли:

1) Отчетъ сей съ шнуровыми книгами и документами согласенъ.

2) Остатки отъ прошедшаго 1898 года къ 1899 г. перенесены правильно, и отчетъ сей вѣренъ самъ съ собою, какъ въ частныхъ итогахъ по отдѣламъ, такъ и въ общемъ по приходу и расходу.

3) Показанныя въ отчетѣ суммы, по сличеніи ихъ съ шнуровыми книгами, составлялись изъ тѣхъ именно суммъ, какія значатся въ записи по шнуровымъ книгамъ.

4) Шнуровыя книги ведены по формѣ и содержатся исправно: поправокъ и описокъ, наводящихъ на сомнѣніе, не имѣется; страничные итоги и переносы ведены вѣрно, всѣ статьи прихода и расхода, какъ слѣдуетъ, подписаны; росписки получателей денегъ и чрезъ почту имѣются; подъ всѣми статьями расхода, на всякую отсылку суммъ имѣются особыя разрѣшенія и опредѣленія Совѣта Братства.

5) Свидѣтельствованіе суммъ производилось членами Совѣта Братства неопустительно, что видно изъ подпи-

сей на книгахъ учиненныхъ и членами Совѣта Братства подписанныхъ каждый мѣсяць.

Вообще при ревизіи сего отчета не замѣчено никакихъ упущеній или отступленій отъ установленной закономъ формы счетоводства по духовному вѣдомству.

О чемъ и составленъ нами сей актъ и подписанъ 1900 года 30 сентября. Намѣстникъ Архимандритъ *Василій*. Священникъ *Стефанъ Ширкевичъ*. Присяжный повѣренный *М. Долополовъ*.

ПРОГРАММА

религиозно-нравственных народных чтений съ свѣтовыми картинами при Воронежскомъ Братствѣ свв. Митрофана и Тихона на 1900—1901 годъ.

1900 г.	Первое отдѣленіе.	Второе отдѣленіе.
8 октября I чтеніе.	Сотвореніе міра и всемірный потопись. 1-е чтен. Читаетъ о. ректоръ дух. сем., протоіер. В. П. Борисоглѣбскій.	Святитель Ѳеодосій Углицкій. Чит. законоуч. мужск. гимн. свящ. І. М. Васильевъ.
15 октября II чтеніе.	Сотвореніе міра и всемірный потопись. 2-е чтен. Чит. инсп. епарх. уч. свящ. С. І. Ширкевичъ.	Дворцы, палаты и др. достопримѣчательности Московскаго Кремля. 1-е чтен. Чит. пом. инспект. дух. сем. Н. Н. Одигитрѣвскій.
22 октября III чтеніе.	Іосифъ Прекрасный. Чит. свящ. Евг. Алексѣев. Дольскій.	Дворцы, палаты и др. достопримѣчательности Московскаго Кремля. 2-е чтен. Чит. преп. муж. гимн. Г. А. Новочадовъ.
29 октября IV чтеніе.	Прор. Моисей. 1 чтен. Чит. священ. Ѳ. К. Склобовскій.	Новый Іерусалимъ. Чит. преп. муж. гимн. С. Н. Николаевъ.
5 ноября V чтеніе.	Прор. Моисей. 2 чтен. Чит. свящ. І. І. Путилинъ.	Почаевская лавра. Чит. преп. епарх. жен. училища П. Ст. Лебедевъ.
12 ноября VI чтеніе.	Іисусъ Навинъ. Чит. діаконь Воробьевскій.	Крайній сѣверъ Европ. Россіи и его просвѣтителі. Чит. преп. епарх. жен. учил. А. П. Ильинскій.